

次, 审核批准 420 名非执业会员; 二是做好新设事务所资格审查工作。按照《会计师事务所审批和监督暂行办法》的规定, 严格出具会计师事务所证明材料, 严把资格审查关。三是开展了 2004 年度注册会计师任职资格检查工作。全省共 3 384 名注册会计师参加年检, 3 083 名注册会计师通过年检。

### 三、加强行业队伍建设, 做好考试培训工作

将考试培训工作作为行业人才建设的一项重要内容。一是精心组织注册会计师考试。采取一系列规范工作程序、强化工作职责、严肃考风考纪、杜绝安全隐患的措施, 全省考风考纪明显好转, 圆满完成了考试工作任务。全省共 26 265 人报名参考, 共计 53 465 科次、25 102 人次参加考试, 综合参考率和合格率分别为 47% 和 12.86%。二是认真开展后续教育培训工作。进一步完善了省注协、市州注册会计师管理中心和大型事务所协调统一、分工有序、相互配合的三级培训组织体系, 全年共举办培训班 24 期, 培训人员 3 241 人。

### 四、加强自身建设, 提高执行能力

坚持以服务会员为中心, 以服务会员为宗旨, 不断改进工作作风, 创新服务手段, 着力提高协会秘书处的执行能力。一是抓好宣传工作。充分利用各种媒体宣传行业建设成就。向中央及省级媒体投稿 100 多篇, 实际采用 87 篇, 其中注协采用 21 篇; 二是抓好财务工作。出台了湖北省事务所企业所得税实行定率征收的办法, 应税所得率为 10%, 为事务所简化纳税事务, 降低纳税负担创造了有利条件; 三是开展对外交流。分别到湖南、山东、山西等省注册会计师协会考察行业管理工作, 组织省注协常务理事考察、访问台湾地区台北市会计师公会及台湾省花莲市会计师事务所和台北市浩富会计师事务所, 参加“合伙文化与会计师事务所内部治理”海峡两岸注册会计师研讨会等; 四是提高服务水平。充分发挥好服务、协调作用, 针对会员在专业指导、司法援助、内部治理等各方面的需求, 及时为事务所排忧解难, 维护会员和行业的合法权益, 受到会员的充分肯定。

(湖北省注册会计师协会供稿)

## 湖南省注册会计师协会工作

2005 年, 湖南省注册会计师协会秉承“服务、监督、管理、协调”的宗旨, 坚持以服务会员为中心、以诚信建设为主线, 围绕强化行业自律管理和执业机构内部治理、提高全行业自律管理水平和执业质量、提升注册会计师的社会公信力勤勉工作, 在执业质量监督、行业内外协调、维护会员合法权益、执业资格考试、后续教育培训、事务所资质管理等方面做了大量工作, 行业发展稳步推进, 行业建设卓有成效。

### 一、注册管理和年度检查

根据财政部《注册会计师注册办法》、《会计师事务所审批和监督暂行办法》、《资产评估机构审批管理办法》、《关于贯彻实施〈资产评估机构审批管理办法〉认真做好资产评估机构管理工作的通知》和中评协《注册资产评估师注册管理办法(试行)》, 积极参与会计师事务所、资产评估机构的审批管理, 加强了对注册会计师、注册资产评估师的注册管理, 加强了对会计师事务所、资产评估行业的自律管理。2005 年, 湖南省新批准会计师事务所 17 家, 资产评估机构 1 家, 新注册注册会计师 299 人, 注册资产评估师 34 人。

2005 年, 湖南省共有 1 937 名注册会计师、535 名注册资产评估师参加任职资格的年度检查, 其中 1 868 名注册会计师通过, 69 名注册会计师注销注册; 532 名注册资产评估师通过, 3 名注册资产评估师注销注册。对 3 857 名注册会计师非执业会员进行了资格检查, 3 253 人参加并通过了检查。

对会员的基本信息和诚信档案进行了清理补充。对执业的 1 875 名注册会计师和 533 名注册资产评估师的全部基础数据进行了核实和补充, 收集补充诚信档案信息 158 条, 整理归档 1991 年以来会员资格考核、入会和资产评估机构资格申报、变更备案材料 163 卷, 办理转所手续 341 人次, 办理转会手续 72 人次。

### 二、“两师”资格考试

2005 年湖南省共有 22504 人报名参加注册会计师考试, 报考总科数 48900 人科, 综合出考率 43.72%。综合合格率 15.90% (高出全国 2.46 个百分点)。

为保障 2005 年度湖南省注册会计师全国统一考试各项考务工作顺利开展, 成立了湖南省财政厅第十四届注册会计师考试委员会, 由湖南省财政厅党组成员、总会计师张美霞任主任, 并与各市州财政局分管领导签订了考试工作责任状。考试实施期间, 厅领导、会领导分赴各考区、考点督巡考试组织工作, 各市州财政局分管领导分别担任考区主任, 亲临考点现场坐阵指挥, 确保考试万无一失。

积极配合省人事厅考试中心组织 2005 年度注册资产评估师考试报名和教材征订工作。2005 年湖南省注册资产评估师执业资格考试累计报考 2 479 人科。

### 三、会员后续教育培训

根据中注协、中评协的要求, 结合行业发展形势以及事务所的需要, 制定了《2005 年度湖南省注册会计师协会、资产评估协会培训工作计划》。在培训内容上, 注重不同人员、不同层次的要求, 主要培训了国企改革中相关问题及案例、企业合并难点热点问题、企业价值评估指导意见、注册会计师资产评估师职业道德规范、注册会计师资产评估师执业危机管理及风险控制、纳税筹划及企业发展战略、企业会计制度与税收法规的差异及纳税调整等方面的知识。2005 年共举办注册会计师培训班 13 期, 注册资产评估师培训班 4 期, 培训学员 2 589 人次。选派 145 名注册会计师、资产评

估师参加中注协、中评协在国家会计学院等地举办的培训。10月,湖南省全省主任会计师研修班在上海国家会计学院举办,省市协会秘书长、全省各会计师事务所、资产评估机构负责人共177人参加了培训班。在培训方式上,充分利用中注协现代远程教育教学系统,举办了两期远程视频教学和课堂面授教学相结合的培训班。共培训学员373人次。

#### 四、执业质量检查和业务报备

2005年省财政厅对9家会计师事务所进行了检查,责令5家事务所整改,给予5家事务所警告处罚,给予5家事务所罚款,共计罚款金额52000元,2家事务所列为重点关注对象。

根据中注协制定的《会计师事务所执业质量检查制度(试行)》,省注册会计师协会于7月—8月对26家会计师事务所2005年1—6月出具的部分审计和验资报告(其中审计报告91份,验资报告59份)的执业质量进行了检查。对发现问题的事务所提出具体整改措施,限期整改;对16名注册会计师进行了谈话提醒,3名注册会计师进行强制培训,对6名注册会计师进行行业内通报批评,责令8名注册会计师作出书面检讨,将处理结果录入会员诚信档案予以保存。并将建议给予行政处罚的8家会计师事务所和1份可能造成国有资产流失的审计报告移交财政部门。

2005年11月,省注协对全省会计师事务所、资产评估机构行业公约执行情况进行了检查,根据检查结果对违反公约的事务所根据行业公约规定进行了相应处理。

2005年,全省151家会计师事务所和资产评估机构就年报审计、资产评估和验资三个方面的业务进行了报备,共报备18149条,其中:年报审计报备8156条,资产评估报备2101条,验资报备8892条。

#### 五、协会制度建设

为加强行业管理,省注协印发《省直会计师事务所资产评估机构工作考试办法》,完善了《市(州)注册会计师协会工作考核办法》,对全省会计师事务所和资产评估机构日常工作进行量化计分考核,有效地加强了行业自律管理力度。

#### 六、行业宣传工作

认真贯彻落实中注协《关于加强行业人才培养工作的指导意见》(简称“三十条”),提出了吸引优秀人才加盟并长期留在注册会计师行业,形成尊重知识、尊重人才的良好氛围,加快湖南省注册会计师行业人才队伍建设的具体办法措施。

全年共编辑发行《湖南注册会计师》6期4万余册,60余万字。在稿件的选取上,注重对政策的把握和对行业的指导,力求更加贴近会员,反映会员的呼声。加强了对省注协网站的管理,注重信息的及时发布和更新,注重各类专题栏目的制作,制作了包括捐资建校、行业先进性教育活动等5个专题,全年共发布各类文稿249件,为44家单位发布招聘信息,对指导工作、沟通会员、宣传行业形象起到了良好

作用。加强了与有关网站的链接,已与55个专业网站或事务所网站进行了链接,有效地宣传了行业特色,扩大了行业影响。

2005年9月9日,省注册会计师、资产评估行业捐资32.4万余元在革命老区平江县岑川镇修建的长青希望小学正式开学。厅党组成员、总会计师张美霞和事务所代表出席开学典礼并致辞。“两师”行业服务经济,回报社会的义举得到了社会各界的充分肯定。

#### 七、行业党建工作

2005年4月26日,中共湖南省注册会计师协会资产评估协会第一次党员大会胜利召开,成立了第一届行业党委,归口管理21个党支部,136名党员。组织开展了行业保持共产党员先进性教育活动,加强了党对中介行业的领导,增强了党组织的凝聚力和战斗力。

(湖南省注册会计师协会供稿 刘文干执笔)



截至2005年12月31日,广东省共有会计师事务所553家,执业注册会计师6278人,全年实现业务收入19.73亿元,比上年增长14.23%。2005年度,省注协先后荣获中注协全国地方协会工作评比综合考核以及监管、考试专项工作三个一等奖,各项工作均取得长足进步。

#### 一、积极稳妥开展发挥行业自律作用试点工作

6月,协会被省政府纠正行业不正之风办公室确定为全省率先开展发挥行业自律作用的试点单位之一。为此,协会主动配合,扎实工作,全省注册会计师行业自律作用试点工作取得阶段性成果。一是成立机构,落实人员。7月,成立了广东省注册会计师行业自律试点工作领导小组及办公室,并由秘书处抽调专人负责办公室的日常工作。二是明确内容,制定措施。8月,先后制发了《广东省注册会计师行业自律管理试点工作方案》、《关于进一步做好我省注册会计师行业自律管理试点工作的通知》等一系列文件,提出了自律试点工作的指导思想,明确了工作内容和目标要求。三是抓宣传,形共识。先后在省委主办的《南方》杂志上,刊载了《会员利益与公众利益并重》的形象宣传和《诚信,“经济警察”的立足之本》等文章,在省注协网站开设试点专栏、编印试点工作简报等,多方位、多角度进行宣传,提高全行业对试点工作重要性的认识,为试点工作创造良好的工作氛围。四是抓热点、突亮点。10月,举办主题为“发挥行业自律作用,共建诚信和谐广东”的全省注册会计师行业发挥自律作用动员大会,省委副书记、省纪委书记王华元,中注协董新钢副秘书长,省财政厅党组书记、厅长刘昆出席大会。会上,协会通报了2005年度会计师事务所执业质量检查的情况,对存在严重违规执业行业的5家会计师事务所和